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Summary 

The process of awareness of the responsibility towards national 

cultural heritage and concerns on the protection of cultural goods had 

a long and difficult evolution. As progress progresses social this idea 

has been shaped in the history of culture, through the writings of 

cultured people, in acts normative and jurisprudence, leading to the 

emergence of the first patrimony protection measures cultural. 

The purpose of the article is to attempt to clarify the structure, 

explanatory content and procedure place of the arheological heritage 

in legislation of Republic of Moldova. In other words, this paper 

describe the legal framework, archaeological management, the 

situation of the looting antiquities and using metal detectors in the Republic of Moldova which 

are very actual issues. 
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Legea reprezintă efortul omului de a organiza societatea. 

Henry Ward Beecher 

 

Protejarea patrimoniului cultural naţional, în general, şi a celui arheologic, în 

particular1, este o atribuţie morală şi o sarcină de onoare a unui stat, deoarece prin 

                                                           
1  Sergiu, Musteață, Protecția patrimoniului arheologic studiu comparativ: legislația Republicii 

Moldova și Statelor Unite ale Americii. Chișinău: Pontos, 2008, p. 16. 
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atitudinea faţă de monumentele ce descriu valoarea culturală, se determină gradul 

de civilizaţie a unui popor2.  

Protejarea patrimoniului arheologic reprezintă o atribuţie majoră a fiecărui 

popor şi se caracterizează prin valorile sale culturale,3 moştenite de la generaţiile 

anterioare şi transmise tot prin moştenire către generaţiile viitoare. În zilele noastre, 

procesul protejării patrimoniului arheologic devine o problemă stringentă4, dar şi 

importantă, în acelaşi timp. În contextul transformărilor economice, politice şi 

informaţionale, pe de o parte, şi trecerea de la etapa industrială la era globalizării5, 

pe de altă parte, patrimoniul arheologic este tratat ca sursă de exploatare ilegală. Cu 

alte cuvinte, în literatura de specialitate, cercetătorii, tot mai frecvent, abordează 

subiectul „exploatării ilegale‖ a acestui tip de patrimoniu, fapt ce ar trebui să 

îngrijoreze instituţiile statului, împuternicite să cerceteze, protejeze, restaureze şi, 

nu în cele din urmă, să întreprindă măsurile necesare pentru conservarea, 

valorificarea şi promovarea patrimoniului lui. 

Găsim necesar de menţionat că distrugerea monumentelor de importanţă 

arheologică, culturală şi istorică, de cele mai multe ori nu se datorează doar 

comportamentului inadecvat al persoanelor particulare dornice de venituri, în urma 

comercializării pe piaţa neagră a obiectelor arheologice, ci o mare parte din vină 

este atribuită unor organisme ale statului, care permit firmelor de construiţii 

distrugerea vestigiilor arheologice în urma efectuării lucrărilor de edificare a 

clădirilor, unor porţiuni de drumuri, lacuri, etc. Acest lucru este executat conştient 

cu acordul nemijlocit al funcţionarilor publici, neţinând cont de prevederile 

legislaţiei în vigoare, conform căreia sunt obligaţi să protejeze valorile culturale ale 

patrimoniului naţional al ţării6. 

Din alt punct de vedere, tot mai expres este abordată problema devastării 

monumentelor arheologice, fapt ce constituie o instigare pentru toţi cei ce sunt 

alarmaţi de numărul în creştere a monumentelor distruse, de numărul mare a 

siturilor arheologice şterse de pe faţa pământului şi, nu în cele din urmă, de 

numărul impunător al pieselor arheologice de valoare incontestabilă scoase pe piaţa 

neagră7. 

                                                           
2   Ion, Tentiuc, Arheologia între legislație și deontologie. Studiu de caz. În: Sergiu Musteață, 

Alexandru Popa, Jan Peter (coord.), Arheologia între știință, politică și economia de piață. 
Chișinău: Pontos, 2010, p.128 

3   Sergiu, Musteață, Protecția patrimoniului arheologic studiu comparativ ..., p. 13. 
4   Sergiu, Musteață, Arheologia între știință, cadrul legal și infracțiune. În: Revista arheologică. Vol. 

I, nr. 2 Chișinău, 2005, p. 418. 
5   Sergiu, Musteață, Protecția patrimoniului arheologic studiu comparativ …, p. 13. 
6  Ion, Tentiuc, Arheologia între legislație și deontologie... , p. 132. 
7  Ion, Tentiuc, Arheologia între legislație și deontologie... , p. 128. 
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Gândirea academică8, încă la începutul anilor `90 ai secolului al XX-lea, a 

afirmat că situaţia în care au ajuns monumentele arheologice din Republica 

Moldova se datorează regimului stalinist-bodiulist9, pe de o parte, dar şi din cauza 

lipsei de informaţie, needucarea societăţii în spiritul protejării patrimoniului 

cultural naţional, lipsa finanţării şi indiferenţa instituţiilor de stat, care au contribuit 

la procesul de degradare şi dispariţie a monumentelor de importanţă arheologică.  

Legislaţia RSS Moldovenească nu dispunea de un cadru special, unde să fie 

inclus doar patrimoniul arheologic, el fiind încadrat în legislaţia patrimonială de 

ordin general10. Distrugerea monumentelor culturale ale RSS Moldovenească nu a 

început după a doua conflagraţie mondială, ci în 1941, odată cu crearea 

batalioanelor speciale de distrugere a monumentelor. În timpul războiului, 

Chişinăul a fost puţin bombardat11. Cel mai mult au avut de suferit, în urma 

distrugerii, lăcaşele de cult şi monumentele arheologice. Au fost şterse de pe faţa 

pământului numeroase monumente arheologice, în urma despăduririlor, practicării 

agriculturii sau în urma efectuării lucrărilor de construcţie. 

Imediat după încheierea celui de-Al Doilea Război Mondial, s-au conturat noi 

realităţi politice care au contribuit la introducerea teritoriului dintre Prut şi Nistru 

în sistemul de protejare al patrimoniului istorico-cultural. La baza acestor principii 

au stat viziuni deosebite de cele întrebuinţate anterior, în mod clar, au fost 

promovate principiile leniniste ale atitudinii grijulii faţă de moştenirea din trecut. 

Astfel, la 31 iulie 1945 a fost adoptată Hotărârea Sovietului Comisarilor 

Poporului al RSS Moldoveneşti „Despre ocrotirea monumentelor istorice şi 

arheologice‖, prin care a fost interzisă demolarea sau refacerea monumentelor 

istorice, precum şi distrugerea monumentelor arheologice12. 

În conformitate cu legea dată, a fost formată o comisie permanentă, care 

avea menirea să examineze şi să inventarieze monumentele istorice şi arheologice, 

pentru ca în decurs de două luni să fie efectuată şi prezentată lista monumentelor 

protejate de stat şi restaurarea acestora la necesitate13. Această primă listă, 

alcătuită şi aprobată prin Hotărâre de guvern la 20 august 1948, cuprindea un 

                                                           
8  Gheorghe, Nicolaev, Unele aspecte ale ocrotirii monumentelor de istorie și cultură în RSS 

Moldovenească (anii 1940 – 1980) În: Valori și tradiții culturale în Moldova. Editura Eșanu, Chișinău, 
1993, p. 187. 

9  I.Tentiuc, L.Popușoi, Regimul juridic al investigațiilor arheologice al Republicii Moldova și problema 
săpăturilor neautorizate. În: Protecția juridică a valorilor culturale în Republica Moldova. 
Materialele Conferinței științifico-practice internaționale, 21-22 septembrie 2007, Chișinău, p. 47. 

10  Iulia, Postică, Aspecte legislative privind protejarea patrimoniului arheologic în Republica Moldova 
(1945 – 2007. În: Tyragetia: Arheologie, Istorie Antică, Serie Nouă, vol. II, [XVII] nr. 1, Chișinău, 
2008, p. 363 

11  Gheorghe, Nicolaev. Unele aspecte ale ocrotirii monumentelor de istorie și cultură în RSS 
Moldovenească (anii 1940-1980)” În: Valori și tradiții culturale în Moldova. Chișinău, Editura Eșanu, 
Chișinău,1993, 192 

12  Ibiddem, p. 195 
13  Ibiddem, p. 195. 
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total de 26 de monumente, dintre care 12 monumente făceau parte din categoria 

celor arheologice14. Însă, această hotărâre nu a fost pe deplin realizată din cauza 

numărului mic de specialişti ce formau comisia permanentă de inventariere şi 

examinare a monumentelor15. 

Hotărârea nr. 3898 Cu privire la măsurile de îmbunătăţire a protecţiei monumentelor 

de cultură, însoţită de anexa Situaţia despre ocrotirea monumentelor de cultură, a fost 

adoptată la 14 octombrie 1948 şi a constituit un document de referinţă pentru 

următoarele două decenii în protejarea monumentelor de istorie şi arheologie16. 

Conform hotărârii, erau protejate de stat doar monumentele arheologice şi istorice ce 

corespundeau criteriilor de importanţă ştiinţifică şi istorică. Această hotărâre 

unională acorda atenţie clasificării ştiinţifice a monumentelor şi elaborării registrelor, 

problemelor financiare legate de întreţinerea monumentelor, organizării atelierelor 

speciale de producere şi restaurare ştiinţifică. Prin prevederile acestei hotărâri, erau 

interzise construcţiile pe teritoriul rezervaţiilor în lipsa unei permisiuni speciale 

eliberată de organele de referinţă17. 

Interesul faţă de monumentele de cultură şi istorie din perioada anilor `60 ai 

secolului al XX-lea a constituit momentul în care activitatea legislativă a cunoscut 

noi provocări. Astfel, la 26 decembrie 1969, a fost adoptată Legea RSSM. Cu privire 

la ocrotirea monumentelor de cultură – de altfel, prima lege referitoare la protecţia 

monumentelor18. Legea este alcătuită din trei compartimente şi conţine 33 de 

articole şi preambul. Totodată, legea clasifică monumentele după tipuri şi 

stipulează normele generale de evidenţă şi protejare a monumentelor19. RSS 

Moldovenească a fost una din primele republici unionale, care a adoptat o 

asemenea lege la nivel republican, reieşind din faptul că un asemenea act nu 

exista la nivel unional20. 

În urma cercetărilor şi în conformitate cu Legea despre ocrotirea monumentelor 

din 1969, Guvernul republicii a luat decizia pentru adoptarea unei hotărâri Despre 

ocrotirea monumentelor de cultură21, după care, în 1971, au fost aprobate noile liste 

privind monumentele protejate de stat22. De data aceasta, numărul monumentelor, 

practic, a fost aproape triplu în comparaţie cu lista precedentă, de la 45 numărul lor 

a ajuns la 11723. 

                                                           
14  Ion, Tentiuc, Arheologia între legislație și deontologie..., p. 130. 
15  Iulia, Postică, Op.cit., p. 361. 
16  Ibidem, p. 362. 
17  Ibidem. 
18  Ion, Tentiuc, Arheologia între legislație și deontologie ..., p. 131. 
19  Gheorghe, Nicolaev, Op. cit., p. 207. 
20  Iulia, Postică, Op. cit., p. 362. 
21  Gheorghe, Nicolaev, Op. cit., p. 207. 
22  Ion, Tentiuc, Arheologia între legislație și deontologie..., p. 131. 
23  Gheorghe, Nicolaev, Op. cit., p. 207. 
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Pe parcursul anilor '70 au fost efectuaţi noi paşi în domeniul cercetării, 

identificării şi protejării monumentelor de istorie şi cultură. În anul 1975 au fost 

adoptate o serie de noi hotărâri ale organizaţiilor de partid, Guvernului şi 

Sovietului Suprem al RSSM. Una din ele, este hotărârea Despre aprobarea listelor 

monumentelor de cultură de însemnătate republicană24, care se referă nemijlocit la 

ocrotirea monumentelor de istorie şi cultură. Tot în acelaşi an, a fost elaborat 

Codul monumentelor de istorie şi cultură din R.S.S.M.25. Prin adoptarea noilor 

hotărâri şi graţie numărului mare de monumente descoperite, s-a impus necesitatea 

creării unui Cabinet special pentru restaurarea şi reconstrucţia monumentelor de 

istorie şi cultură. Pentru înfăptuirea celor propuse, a fost creat Combinatul ştiinţific 

specializat de restaurare pe lângă secţia de etnografie şi studiul artelor a Academiei 

de Ştiinţe26, iar în 1976 a fost creat un sector al monumentelor de istorie şi cultură, 

care avea ca sarcină principală executarea lucrului ştiinţifico–metodic şi celui 

organizatoric pentru pregătirea Codului monumentelor27. 

Pe parcursul timpului, au fost întreprinse noi acţiuni pentru perfectarea 

legislaţiei în domeniul ocrotirii monumentelor. Astfel, în decembrie 1979, a fost 

adoptată o nouă lege care a fost intitulată cu aceeaşi denumire ca cea din 1969 – 

Legea Despre ocrotirea şi utilizarea monumentelor de istorie şi cultură28. Aceasta a fost 

prima lege care oferă unele definiţii şi identifică principalele organe responsabile 

pentru ocrotirea, cercetarea şi restaurarea patrimoniului cultural.  

Aşadar, art. 1 al Legii defineşte monumentele istorice şi cultură în felul 

următor: „Monumente de istorie şi cultură sunt construcţiile, locurile memorabile şi 

obiectele, legate de evenimente istorice din viaţa poporului, de dezvoltarea 

societăţii şi a statului, operelor creaţiei materiale şi spirituale, care prezintă valoare 

istorică, ştiinţifică, artistică sau o altă valoare culturală‖29. Definiţia dată oferă un 

cadru general şi o viziune tradiţională în privinţa monumentelor culturale 

moştenite de la generaţiile anterioare şi pune atenţie pe obiecte, pe protejarea şi 

conservarea acestora, apoi transmiterea lor generaţiilor viitoare. 

Legea este alcătuită din 4 compartimente, care cuprind 48 de articole şi 

preambul30 şi în acelaşi timp, vine cu completări majore faţă de legea precedentă din 

1969. Prin Articolul 6 din lege se subînţelege ca monumente arheologice „horodişti, 

                                                           
24  Gheorghe, Nicolaev, Op. cit., p. 208. 
25  Ion, Tentiuc, Arheologia între legislație și deontologie..., p. 132. 
26  Ion, Tentiuc, N., Popușoi, Regimul juridic al investigațiilor arheologice al Republicii Moldova și 

problema săpăturilor neautorizate. În: Protecția juridică a valorilor culturale în Republica 
Moldova. Materialele Conferinței științifico-practice internaționale, 21–22 septembrie 2007. 
Chișinău, p. 46. 

27  Gheorghe, Nicolaev, Op. cit., p. 209. 
28  Ibidem. 
29  Legea RSSM cu privire la ocrotirea și utilizarea monumentelor de istorie și cultură. Chișinău: Cartea 

Moldovenească, 1978, p. 5-6.  
30  Op. cit., p. 209. 
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gorgane, rămăşiţe ale unor străvechi aşezări, fortificaţii, ateliere meşteşugăreşti, 

canale şi drumuri, locuri străvechi de înhumare, sculpturi în piatră, imagini rupestre, 

obiecte vechi, sectoare ale stratului istoric de cultură al unor vechi centre populare‖31. 

Astfel, acest articol califică ca componente ale patrimoniului arheologic toate 

bunurile şi urmele vechi ce prezintă valoare documentară, culturală şi servesc ca 

mărturii ale existenţei umanităţii în trecut. Pentru protejarea patrimoniului istoric şi 

cultural a fost repartizat un compartiment aparte unde au fost identificate instituţiile 

responsabile de ocrotirea monumentelor prin intermediul atragerii maselor largi la 

păstrarea lor, intitulat – Participarea organelor şi instituţiilor ştiinţei, învăţământului public 

la cercetarea şi ocrotirea monumentelor de istorie şi cultură. Acest compartiment din lege se 

referă la modul de participare şi educare a societăţii prin studierea monumentelor şi 

prin ocrotirea lor, dar este bine definit şi scopul folosirii monumentelor culturale.  

Articolul 17 din lege face referire la următoarele: „Organele şi instituţiile ştiinţei, 

culturii şi ale învăţământului public din RSSM participă activ la propagarea şi 

popularizarea monumentelor de istorie şi cultură în rândul populaţiei, contribuie la 

atragerea pe scară largă a copiilor şi tineretului pentru studierea acestor monumente, 

la participarea cetăţenilor la ocrotirea lor‖32. Iar articolul 23 din lege spune 

următoarele: „Monumentele de istorie şi cultură sunt utilizate în scopul dezvoltării 

ştiinţei, învăţământului public şi culturii, educaţiei patriotice, ideologiei morale, 

internaţionaliste şi estetice. Folosirea monumentelor de istorie şi cultură în scopuri 

economice şi în alte scopuri se admite, dacă acest lucru nu aduce prejudicii integrităţii 

monumentelor şi nu ştirbeşte valoarea lor istorico-artistică‖33. 

Trebuie să fim conştienţi de faptul că societatea acelor timpuri a fost educată 

în stilul comunist-socialist şi a fost constrânsă de realităţile istorice să se supună 

ideologiei promovate de partid. Monumentele de istorie şi cultură au fost doar un 

compartiment, sau unul din instrumentele de (re)educare a societăţii în spirit 

revoluţionar, progresist şi patriotic. De altfel, copiilor în şcoli le erau propuse sau 

impuse spre studiu monumentele construite în perioada URSS, o mare parte a 

monumentelor construite până în 1941 au fost demolate şi şterse de pe fila istoriei 

definitiv. Aici trebuie să punem accentul pe faptul că la baza politicii în domeniul 

distingerii, ocrotirii şi restaurării monumentelor de istorie şi arheologie, bunăoară şi 

înălţării noilor monumente, de la bun început au fost stabilite principii clare – de a 

plasa în umbra istoriei evenimentele şi personalităţile memorabile din istoria 

Moldovei (cronicari, scriitori, domnitori etc.) şi de a evidenţia în prim-plan 

studierea monumentelor ce aminteau de luptele imperiului ţarist, evenimentele 

revoluţionare şi cele legate de cel de-Al Doilea Război Mondial. Cele spuse mai sus 

                                                           
31  Legea RSSM cu privire la ocrotirea și utilizarea monumentelor, p. 8. 
32  Legea RSSM cu privire la ocrotirea și folosirea monumentelor..., p. 16. 
33  Ibidem, p. 20. 
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sunt confirmate de faptul că în lista monumentelor protejate de stat, adoptată în 

1948, au fost incluse doar două monumente dedicate personalităţilor importante 

pentru istoria spaţiului pruto-nistrean. Vorbim despre monumentele lui Ştefan cel 

Mare din Chişinău şi a lui Vasile Lupu din Orhei34. 

Dacă la capitolul identificare, înregistrare şi cercetare a monumentelor de 

istorie şi cultură, lucrurile s-au mişcat puţin din loc, atunci la compartimentul 

ocrotirii, restaurării şi conservării, problemele au rămas, în mare parte, nerezolvate. 

În pofida efortului depus de Societatea de ocrotire a monumentelor de istorie şi 

cultură, fondată în 1965, bunurile culturale introduse pe listele monumentelor 

protejate de stat se găseau într-o stare de delăsare35. Aceasta se datorează mai 

multor factori negativi. Legile elaborate pe parcursul timpului, teoretic, păreau să 

rezolve problemele de protejare, restaurare şi conservare a monumentelor, însă, 

practic, nu a fost să fie, legile date dovedindu-se a fi nefuncţionale şi neglijate de 

autorităţi. V. Markevici este unul din arheologii timpului care se arăta deranjat de 

modul în care erau tratate obiectele de patrimoniu cultural, dar, mai mult, era pus 

în gardă de faptul că legislaţia în vigoare nu era respectată. Astfel, arheologul 

afirma: „Закон существует на бумаге, он много требует и ко многому 

обязывает, но в действительности все, или почти все, его игнорируют‖36. Deci, 

cu toate că au fost încălcate de nenumărate ori şi au fost distruse numeroase piese 

arheologice cu valoare de unicat şi monumente istorice, nimeni nu a purtat nicio 

răspundere penală, administrativă sau materială.  

Un alt factor negativ, care a decis soarta vestigiilor culturale, a fost lipsa de 

cadre calificate în domeniul restaurării şi conservării monumentelor. Suma 

mijloacelor financiare alocate pentru RSS Moldovenească, în domeniul protejării 

monumentelor de istorie şi cultură a fost net inferioară în comparaţie cu suma alocată 

altor republici unionale. Drept exemplu, Estoniei şi Armeniei le-au fost alocate câte 7 

milioane de ruble, în timp ce Moldova a primit suma de 700 mii ruble.37  

Atitudinea indiferentă din partea autorităţilor statului, absenţa unui control 

din partea Ministerului Culturii şi a sovietelor raionale, nepăsarea arendaşilor pe 

a căror loturi se găseau monumente culturale şi a altor categorii de persoane, a 

dus la delăsarea şi distrugerea monumentelor de istorie şi cultură, unele cazuri au 

înregistrat şi dispariţia lor. 

După obţinerea independenţei, Republica Moldova a încercat să întreprindă 

unii paşi care ar duce spre o dezvoltare democratică a statului, în care un loc 

                                                           
34. Gheorghe, Nicolaev, Op. cit., p. 197. 
35  Ion, Tentiuc, Arheologia între legislație și deontologie... , p. 131. 
36  Маркевич, В.И., Актуальные проблемы археологических исследований и пропаганды достижений. 

В: Археология, этнография и искусствовединие Молдовы: итоги и перспективы. Кишинев, 
1990, p. 90. 

37  Gheorghe, Nicolaev, Op. cit., p. 201. 
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aparte a fost rezervat politicii culturale38. Prin politică culturală, în acele timpuri, 

se subînţelegea: idealuri naţionale, grafie latină, drapel, patrimoniu naţional etc. 

Totodată, Republica Moldova a început să implementeze un cadru legal care 

aborda mai multe componente ale patrimoniului cultural39 şi, prin urmare, 

continuă să fie valabil şi astăzi. Astfel, legile adoptate care se referă la patrimoniul 

cultural sunt următoarele: Legea privind ocrotirea monumentelor40, Legea 

Republicii Moldova despre cultură41, Legea privind Fondul Arhivistic al Republicii 

Moldova42, Legea Muzeelor43 şi cea mai recentă lege adoptată, care abordează strict 

patrimoniul arheologic, este Legea privind protejarea patrimoniului arheologic44. În 

aceeaşi perioadă au mai fost adoptate: Legea monumentelor de for public45, Legea 

privind protejarea patrimoniului cultural naţional mobil46 şi, recent, Legea 

muzeelor47. Alte acte juridice aplicabile în domeniu sunt tratate în codurile Penal48, 

Civil49, Vamal50, Funciar51, Silvic52, cu privire la contravenţiile administrative53, etc. 

Între timp, Republica Moldova a semnat un şir de acte internaţionale cu 

privire la protejarea patrimoniului. Prin prevederile Constituţiei54, statul se obligă 

să ofere prioritate convenţiilor internaţionale la care face parte, dar, cu părere de 

                                                           
38  Gheorghe, Postică, Legislația patrimoniului cultural din Republica Moldova: Tendințe și practici 

contemporane. În: Tendințe curente în protecția patrimoniului arheologic în România și Republica 
Moldova. Coordonator. Sergiu Musteață. Chișinău–Iași: ARC, 2016, p. 47. 

39  Sergiu, Musteață, „Archaeological heritage management and looting antiquities in the Republic of 
Moldova”. În: Tyragetia. Arheologie, Istorie Antică, vol. IV [XIX], nr.1, Chișinău, 2010, p. 283. 

40  Legea privind ocrotirea monumentelor nr. 1530 – XII, adoptată de Parlamentul Republicii Moldova 
la 22 iunie 1991. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr.15 – 17, din 2 februarie 2010. 

41  Legea Republicii Moldova despre cultură nr. 413 – XIV, din 27 mai 1999. În: Monitorul Oficial al 
Republicii Moldova nr.83 – 86 din 5 august 1999. 

42  Legea privind Fondul Arhivistic al Republicii Moldova, 22 ianuarie 1992, nr,880 – XII. 
43  Legea Muzeelor nr. 1596 – XV din 27 februarie 2002. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 23 

– 24 din 18.02.2003. 
44  Legea privind protejarea patrimoniului arheologic nr. 218 din 17 septembrie 2010. În: Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova nr.235 – 240 din 03.12.2010. 
45  Legea monumentelor de for public nr. 192 din 30 septembrie 2011. În: Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova nr 179 – 202 din 18 noiembrie 2011. 
46  Legea privind protejarea patrimoniului cultural național mobil nr. 280 din 27 decembrie 2011. În: 

Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 82 – 84 din 27 aprilie 2012. 
47  Legea muzeelor nr.262 din 07.12.2017. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 7 – 17 din 12. 

01.2018. 
48  Codul Penal, Legea nr. 985 – XV din 18. 04. 2002, În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 128 – 

129 din 13.09.2002. 
49  Codul Civil al Republicii Moldova, nr. 1107 – XV din 06.06.2002. În: Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova, nr. 82 – 86 din 22.06.2002. 
50  Codul Vamal, nr.1149 – XIV din 20.07.2000. În Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 160 – 162 

din 23.12.2000. 
51  Codul Funciar, nr. 828 – XII din 25.12.1991. Republicat în: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 

107 din 04.09.2001. 
52  Codul Silvic, nr.887 din 21.06.1996. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 4 – 5 din 

16.01.1997. 
53  Codul Contravențional al Republicii Moldova. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 3 – 6/15 

din 16.10.2009. 
54  Constituția Republicii Moldova din 29.07.1994. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr.1 din 

18.08.1994. 
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rău, Republica Moldova neglijează atât prevederile actelor internaţionale55, cât şi a 

celor naţionale. 

Patrimoniul cultural, în general, şi cel arheologic, în particular, reprezintă 

sursa principală de cunoaştere a trecutului istoric, dar şi de identitate. Prin 

patrimoniu se subînţelege totalitatea vestigiilor culturale şi istorice create de om 

de-a lungul timpului, care servesc drept dovadă a existenţei umanităţii. În 

Republica Moldova, protejarea acestor monumente a devenit o preocupare de 

bază abia în secolul XX. Statului i-a revenit rolul principal în implementarea unui 

cadru juridic şi administrativ specializat pentru desfăşurarea activităţii date56. 

Legislaţia sovietică, mai cu seamă legea aprobată în 1977, acorda un rol deosebit 

întregii societăţi în activitatea de ocrotire a monumentelor. Această lege prevedea că 

„grija pentru păstrarea monumentelor şi a altor valori culturale constituie o datorie şi 

o obligaţie a cetăţenilor URSS, care nu aveau doar rolul de identificare şi înregistrare 

a vestigiilor pe listele monumentelor ocrotite de stat, ci şi atragerea păturilor largi ale 

populaţiei pentru participarea activă şi nemijlocită în păstrarea monumentelor‖57.  

Constituţia Republicii Moldova, care este legea fundamentală a statului, prin 

articolul 59, menţionează: „Protecţia mediului înconjurător, conservarea şi ocrotirea 

monumentelor istorice şi culturale constituie o obligaţie a fiecărui cetăţean‖58. 

Observăm că atât legea din 1977, cât şi legea supremă a Republicii Moldova 

transferă toată responsabilitatea de ocrotire a monumentelor culturale pe umerii 

societăţii59, în timp ce instituţiile statului susţin fundaţiile obşteşti privind evidenţa, 

studierea, punerea în valoare, salvarea, protejarea, conservarea, restaurarea şi 

propagarea monumentelor60. Este salutabilă ideea de susţinere a fundaţiilor, care au 

ca scop protejarea, conservarea, salvgardarea şi valorificarea vestigiilor culturale, 

însă, până la urmă, ONG-urile efectuează aceste acţiuni, depinzând de fundaţiile 

finanţatoare sau reieşind din sursele financiare de care dispun. De aceea ele au un 

caracter limitat. Totodată, Constituţia Republicii Moldova, prin conţinutul său nu ţine 

cont de faptul că ocrotirea vestigiilor culturale este o responsabilitate nu doar a 

cetăţenilor, ci responsabile de acest domeniu trebuie să fie şi instituţiile statului, aşa 

cum este menţionat în actele internaţionale. Convenţia de la Valleta (revizuită) 

menţionează expres că patrimoniul arheologic este o sursă a memoriei colective61, iar 

Convenţiile UNESCO stipulează că patrimoniul cultural şi natural au o semnificaţie 

                                                           
55  Sergiu, Musteață Protecția patrimoniului arheologic studiu comparativ:... , p. 22. 
56  Iulia, Postică, Op. cit., p. 361. 
57  Legea RSSM cu privire la ocrotirea și utilizarea monumentelor..., p. 16, art. 17. 
58  Constituția Republicii Moldova din 29.07.1994. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr.1 din 

18.08.1994, art. 59. 
59  Sergiu, Musteață, Arheologia între știință, cadrul legal și infracțiune. În: Revista Arheologică, serie 

nouă. Vol. I, nr. 2. Chișinău, 2005, p. 419. 
60  Legea privind ocrotirea monumentelor..., art. 49. 
61  Protecția juridică a patrimoniului arheologic. Culegere de acte normative și convenții 

internaționale. Coordonator Sergiu Musteață. Chișinău: Ruxanda, 2010, p. 117. 
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universală. În Carta ICOMOS, pentru protecţia şi gestiunea patrimoniului arheologic, 

negru pe alb, este scris: „protecţia patrimoniului arheologic este o obligaţie morală 

pentru fiecare fiinţă umană, dar este, de asemenea, o obligaţie publică şi colectivă‖62, 

ceea ce nu întâlnim nici în unul din actele legislative ale Republicii Moldova. 

În continuare vom efectua o analiză a cadrului normativ internaţional, 

comparativ cu cel naţional, în domeniul ocrotirii patrimoniului arheologic şi vom 

evidenţia lacunele şi problemele la zi existente în Republica Moldova. 

Continuând discursul început, vom stabili calitatea termenilor pentru 

definirea patrimoniului arheologic utilizaţi de legislaţia internaţională, pe de o 

parte, şi de cea naţională, pe de altă parte. După care vom identifica rolul 

patrimoniului arheologic în legislaţia ce cuprinde teritoriul pruto-nistrean. 

Cadrul normativ european este constituit din convenţii, recomandări şi 

rezoluţii ale Consiliului Europei, dar conţine şi recomandări şi declaraţii aprobate în 

cadrul unor forumuri europene, întruniri ale arheologilor, etc.63 

Convenţia Europeană pentru protecţia patrimoniului arheologic este un act 

internaţional ce prezintă importanţă incontestabilă prin conţinutul şi valoarea sa, fiind 

semnată iniţial în 196964, la 6 mai, la Londra, apoi fiind revizuită şi deschisă spre 

semnare la Valetta la 16 ianuarie 199265. Republica Moldova a semnat Convenţia dată 

la 4 mai 1998, ulterior, intrând în vigoare la 22 iunie 2002. Din start, Convenţia de la 

Malta stabileşte clar scopul de protejare a patrimoniului arheologic ca sursă ştiinţifică şi 

colectivă. Astfel, subînţelegem ca elemente ale patrimoniului arheologic, toate 

vestigiile, bunurile şi alte urme ale existenţei omenirii în trecut66, care includ în 

patrimoniul arheologic structurile, construcţiile, ansamblurile arhitecturale, siturile 

amenajate, mărturiile mobile, monumentele de altă natură şi contextul lor, care se află 

atât sub sol, cât şi sub apă67. Cu alte cuvinte, Convenţia, în definirea patrimoniului 

arheologic a introdus o gamă largă de elemente esenţiale care servesc drept mărturii în 

scopul cunoaşterii trecutului civilizaţiilor şi se deosebeşte de legislaţia naţională prin 

faptul că defineşte patrimoniul arheologic mult mai amplu, pornind de la o definire 

generală, apoi axându-se pe elementele concrete ale acestui tip de patrimoniu. 

                                                           
62  Ibidem, p. 264. 
63  Sergiu, Musteață, Protecția patrimoniului arheologic studiu comparativ:... , p. 36. 
64  Convenția Europeană pentru protecția patrimoniului arheologic semnată la Londra în 1969 de 

următoarele țări: Austria, Belgia, Cipru, Danemarca, Elveția, Franța, Germania, Grecia, Italia, 
Islanda, Lichtenstein, Luxemburg, Malta, Portugalia, Spania, Suedia, Marea Britanie, Bulgaria, 
Sfântul Scaun, Uniunea Sovietică și Iugoslavia. 

65  Convenția Europeană pentru protecția patrimoniului arheologic (revizuită) la Valetta 1992. În: 
Protecția patrimoniului. Culegere de legi și convenții. Coordonator: Sergiu Musteață. Chișinău: 
Pontos, 2001, p. 88-113. 

66  Ibidem, p. 89, art. 1 (2). 
67  Ibidem, p. 89, art. 1 (3). 
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Spre deosebire de legislaţia altor state68 cu privire la definirea şi ocrotirea 

patrimoniului, cadrul legislativ al Republicii Moldova abordează acest aspect într-

un mod generalizat69. Legea privind ocrotirea monumentelor include vestigiile 

arheologice în rândul celorlalte categorii de monumente şi le defineşte ca fiind 

obiecte sau ansambluri de obiecte care reprezintă mărturii ale existenţei şi 

evoluţiei umanităţii în diferite aspecte, pe teritoriul republicii şi manifestă valoare 

istorică, ştiinţifică sau artistică. Conform legii, aceste vestigii sunt introduse în 

Registrul monumentelor Republicii Moldova şi sunt ocrotite de stat. 

„Monumentele sunt obiecte sau ansambluri de obiecte cu valoare istorică, artistică 

sau ştiinţifică, care reprezintă mărturii ale evoluţiei civilizaţiilor de pe teritoriul 

republicii, precum şi ale dezvoltării spirituale, politice, economice şi sociale şi sunt 

înscrise în Registrul monumentelor Republicii Moldova ocrotite de stat (denumit 

în cele ce urmează Registrul monumentelor)‖70. 

În acelaşi timp, Legea dată, prin art. 3(a), enumeră toate monumentele care sunt 

considerate ca patrimoniu cultural, iar prin acelaşi articol punctul (c) legea defineşte, 

într-un cadru generalizat, noţiunea de situri. „Monumente care fac parte din 

patrimoniul cultural sunt considerate: 

a) opere de arhitectură, sculptură sau pictură monumentală, elementele 

sau structurile cu caracter arheologic, inscripţii, grote şi grupuri de 

elemente care au valoare naţională sau internaţională din punct de 

vedere istoric, artistic sau ştiinţific,  

[…]; 

b) siturile: lucrări ale omului sau opere rezultate din conjugarea acţiunilor 

omului şi naturii, precum şi zonele incluzând terenurile arheologice 

care au valoare naţională sau internaţională din punct de vedere istoric, 

estetic, etnografic sau antropologic‖71. 

Odată cu adoptarea Legii, a fost elaborat şi Registrul monumentelor ocrotite de 

stat, însă până în 2010 nu a fost publicat. Deci, subînţelegem că Legea a intrat în 

vigoare fără a include Registrul monumentelor, fapt ce a contribuit la nefuncţionarea 

acestui act extrem de important timp de peste un deceniu72.  

Sună straniu, dar Legea Muzeelor, defineşte foarte vag noţiunea de patrimoniu 

muzeal şi nu oferă o noţiune a patrimoniului arheologic, în contextul unei 

conexiuni strânse între instituţia muzeală şi patrimoniul arheologic, iar în Codul 

funciar este menţionat că monumentele arheologice fac parte din categoria 

terenurilor de valoare istorico-culturală, alături de rezervaţiile istorico-culturale, 

                                                           
68  Sergiu, Musteață, Protecția patrimoniului arheologic studiu comparativ:... , p. 55. 
69  Ibidem, p. 21. 
70  Legea privind ocrotirea monumentelor... art. 1(1). 
71  Ibidem, art. 3 (a), (c). 
72  Ion, Tentiuc, Arheologia între legislație și deontologie... , p. 129. 
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parcuri memoriale, morminte, monumente arhitecturale şi complexe arhitecturale de 

landşaft. Conform legii, pe aceste terenuri este limitată orice activitate care contravine 

destinaţiei lor specifice73. 

Până în 2010, în cadrul normativ al Republicii Moldova nu a existat un 

instrument juridic care să reglementeze şi să protejeze strict patrimoniul arheologic 

aşa cum îndeamnă actele internaţionale74. Legea privind protejarea patrimoniului 

arheologic a fost propusă spre votare la 17 septembrie 2010, a fost publicată la 3 

decembrie în acelaşi an şi a intrat în vigoare la 3 martie 201175. Astfel, prin adoptarea 

acestei legi în Republica Moldova se deschid noi perspective pentru protejarea 

patrimoniului arheologic ce corespund realităţilor contemporane.  

Legea privind protejarea patrimoniului arheologic este alcătuită din 48 de 

articole structurate în unsprezece capitole. Prin conţinutul ei, atât structurile statului, 

cât şi societatea civilă devin responsabili pentru protejarea moştenirii arheologice.  

Patrimoniul arheologic al Republicii Moldova este elementul de bază al 

patrimoniului naţional-cultural. Cu regret, această componentă a patrimoniului 

cultural, la etapa actuală, se află într-o stare de degradare, rezultat în urma 

calamităţilor naturale (alunecări de teren, spălări de teren, etc.), dar, vina cea mai 

mare o poartă factorul uman. Prin exploatarea terenurilor unde se găsesc situri 

arheologice, prin săpături neautorizate şi prin procesul de realizare a proiectelor 

de construcţie şi de amenajare complexă, conştient şi cu acord tacit, se distrug 

numeroase vestigii arheologice de valoare, fără posibilitatea de a fi restabilite76. 

În cele ce urmează, vom reflecta conţinuturile de bază ale prezentei legi, 

vom identifica calitatea termenilor definiţi de actul juridic şi, nu în ultimul rând, 

vom evidenţia noile provocări impuse de lege. 

În primele două articole din capitolul I, Dispoziţii generale este stabilit obiectul 

prezentului instrument juridic şi sunt definite un şir de noţiuni caracteristice 

domeniului. Astfel, legea dată, defineşte patrimoniul arheologic în felul următor: 

„ansamblu de bunuri materiale, apărute ca rezultat al activităţii umane din trecut, 

păstrate în condiţii naturale la suprateran, subteran sau subacvatic, sub formă de 

situri arheologice (aşezări, necropole, morminte izolate, tumuli, cetăţi, valuri, 

construcţii, biserici, clădiri, anexe gospodăreşti, etc.) sau bunuri mobile (obiecte 

sau fragmente ale acestora), care, pentru a fi identificate şi studiate, necesită 

aplicarea metodelor arheologice‖77. 

                                                           
73  Codul Funciar, nr. 828 – XII din 25.12.1991. Republicat în: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 

107 din 04.09.2001, art. 59. 
74  Liliana Popușoi. A intrat în vigoare Legea cu privire la protejarea patrimoniului arheologic. Flux, vineri, 

11 martie, 2011, p. 8. 
75  Legea privind protejarea patrimoniului arheologic. 
76  Sergiu, Musteață. Arheologia între știință, cadrul legal și infracțiune. În: Revista Arheologică, serie nouă 

vol. I, nr.2, Chișinău, 2005, p. 418. 
77  Legea privind protejarea patrimoniului arheologic..., art. 2 (a). 
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Prin definiţia dată, legea consideră drept vestigii ale moştenirii arheologice toate 

activităţile şi urmele umanităţii ce prezintă mărturii ale activităţii din trecut, care au fost 

sau urmează a fi identificate şi studiate prin aplicarea metodelor arheologice, fie că s-au 

păstrat în spaţiul subteran, suprateran sau subacvatic. Totodată, legea utilizează 

termeni mult mai calitativi în comparaţie cu legile anterioare, pornind de la noţiunile 

de bază până la componentele concrete ale patrimoniului arheologic. În ceea ce priveşte 

structura şi conţinutul actului în vigoare, putem menţiona că este produsul unui studiu 

intens şi migălos. Astfel, legiuitorul sau grupul de legiuitori dau dovada unui studiu 

atent al actelor internaţionale în procesul elaborării prezentei legi. 

Capitolul II al legii, Sistemul de protejare a patrimoniului arheologic, stabileşte 

atribuţiile de protejare a patrimoniului arheologic respectând ordinea ierarhică: Stat, 

Parlament, Guvern, Ministerul Educaţiei, Culturii şi Cercetării, Agenţia Naţională 

Arheologică, autorităţile administraţiei publice locale, Academia de Ştiinţe a 

Moldovei, autorităţile publice centrale etc.78 Din instituţiile enumerate mai sus 

observăm că prin legea dată este înfiinţată o instituţie nouă – Agenţia Naţională 

Arheologică. Conform art. 3 (5), Agenţia Naţională Arheologică reprezintă instituţia 

publică specializată, subordonată Ministerului Educaţiei, Culturii şi Cercetării, care 

realizează politica de stat în domeniului protejării şi valorificării patrimoniului 

arheologic. Instituţia dată are statut de persoană juridică şi prezintă organul principal 

în domeniul protejării patrimoniului arheologic79. 

Fiecare persoană care a descoperit întâmplător materiale arheologice sau 

administratorul terenului, în care s-a făcut descoperirea arheologică, este obligată 

de lege, în termen de 48 de ore din momentul descoperirii, să anunţe autorităţile 

administraţiei publice locale acest fapt şi să predea materialele găsite. Autorităţile 

administraţiei publice locale sunt obligate să asigure paza descoperirii şi să 

informeze oficial, în termen de cel mult 24 de ore, Ministerul80. În cazul descoperirii 

unui tezaur/unei comori, acestea sunt transmise în proprietatea statului în termen 

de cel mult 72 de ore din momentul descoperirii81. Proprietarul bunului imobil, în 

care a fost descoperită comoara, precum şi descoperitorul, au dreptul de a primi o 

recompensă în proporţie de 50% din preţul comorii. Recompensa se împarte egal 

între proprietarul bunului imobil în care a fost descoperită comoara şi descoperitor, 

dacă acordul dintre ei nu prevede altfel. Recompensa se plăteşte în întregime 

proprietarului, dacă descoperitorul a pătruns în bunul imobil ori a căutat în el fără 

                                                           
78  Ibidem, art. 3 (1-8). 
79  Sergiu, Musteață, O nouă lege – o nouă perspectivă pentru protejarea patrimoniului arheologic din 

Republica Moldova. În: Tyragetia, Arheologie, Istorie Antică. vol. V [XX] nr.1 Chișinău, 2011, p. 
354. 

80  Legea privind protejarea patrimoniului arheologic..., art. 4 (2). 
81  Ibidem, art. 11 (1). 
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consimţământul proprietarului sau al posesorului82. În articolul respectiv sunt 

stabilite şi mecanismele de protejare a patrimoniului arheologic prin intermediul 

aplicării măsurilor ştiinţifice, administrative şi tehnice care urmăresc păstrarea 

vestigiilor intacte până la clasarea lor sau la finalizarea săpăturilor arheologice.  

Una din componentele de bază a unei cercetări arheologice este descărcarea de 

sarcină asupra terenului, unde urmează să aibă loc săpătura arheologică. Procedura 

de descărcare de sarcină arheologică a terenului cu patrimoniu arheologic este 

finanţată de către beneficiarul în valorificarea acestui teren şi este realizată de către 

Agenţia Naţională Arheologică pe bază de contract. 

Un aspect important pentru societatea contemporană în domeniul formării 

economiilor de piaţă este dreptul de proprietate asupra bunurilor sau asupra 

terenurilor cu patrimoniu arheologic. Legislaţia Republicii Moldova stabileşte că 

toate bunurile patrimoniului arheologic, indiferent de tipul de proprietate a lor, 

aparţin domeniului public al statului şi sunt protejate de lege83. Totodată, prin 

lege, Guvernul exercită dreptul de a dispune de patrimoniu arheologic prin 

intermediul Ministerului Culturii, iar în cazul patrimoniului arheologic fără 

proprietar sau al cărui proprietar nu este cunoscut trece în proprietatea statului în 

modul stabilit de legislaţia în vigoare84. Terenurile cu patrimoniu arheologic din 

domeniul public al statului sau al autorităţilor administrativ-teritoriale nu pot fi 

înstrăinate, dar pot fi date în folosinţă respectând legislaţia. În cazul nesupunerii 

legii se încalcă dreptul de proprietate publică asupra terenurilor cu patrimoniu 

arheologic, toate actele juridice sunt lovite de nulitate. Terenurile cu patrimoniu 

arheologic aflate în proprietate privată pot fi vândute, donate sau înstrăinate, în 

corespundere cu legislaţia în vigoare, cu condiţia anunţării prealabile a 

Ministerului Culturii, dreptul de preemţiune a statului în procesul de vânzare-

cumpărare şi aducerea la cunoştinţă cumpărătorului despre obligaţiunile de 

protejare a patrimoniului arheologic85. 

O altă noutate a legii este elaborarea Registrului arheologic naţional şi 

înscrierea siturilor arheologice în registrul dat, care ar folosi ca instrument mai 

eficient pentru asigurarea protecţiei speciale a vestigiilor arheologice. Prin urmare, 

proprietarii sau arendaşii terenurilor cu patrimoniu arheologic aflate în proprietate 

privată sunt îndreptăţiţi la plata unor despăgubiri pentru veniturile agricole 

nerealizate pe terenurile care fac obiectul săpăturilor arheologice pentru perioada în 

care se desfăşoară acestea86. 

                                                           
82  Codul Civil al Republicii Moldova..., art.327 (3). 
83  Legea privind protejarea patrimoniului arheologic..., art.8 (1). 
84  Ibidem, art. 8 (4,7). 
85  Legea privind protejarea patrimoniului arheologic..., art. 9. 
86  Ibidem, art. 10. 
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Prin capitolul opt al legii se conturează prevederile legale privind importul 

şi exportul bunurilor arheologice. Prin articolul 36, exportul definitiv al bunurilor 

arheologice este interzis. Însă, este permis exportul temporar al bunurilor 

arheologice mobile, în scopul întreţinerii relaţiilor internaţionale în domeniul 

istoriei şi culturii sau de a efectua alte activităţi de ordin ştiinţific, în conformitate 

cu legislaţia în vigoare. 

Cu toate că în legislaţia naţională sunt prevederi ce reglementează importul 

şi exportul cu bunuri culturale, societatea contemporană nu ţine cont de ele şi tot 

mai des ne ciocnim de efectul contrabandei cu bunuri culturale. 

Codul Vamal al Republicii Moldova consideră ca contrabandă trecerea peste 

frontiera vamală, de mărfuri, eludându-se controlul vamal sau tăinuindu-se de el, 

săvârşită în proporţii mari sau deosebit de mari, fie în mod repetat, fie de un grup 

de persoane care s-au organizat pentru activitate de contrabandă, fie de o 

persoană cu funcţie de răspundere, care face uz de situaţia de serviciu, fie însoţită 

de nedeclarare sau declararea lor neautentică în documentele vamale sau în alte 

documente. Trecerea valorilor culturale conform modalităţilor descrise mai sus şi 

nereturnarea lor pe teritoriul vamal se consideră contrabandă cu bunuri 

culturale87. Conform instrumentelor juridice, în cazul depistării unui caz de 

contrabandă, este prevăzută pedeapsa cu închisoare de la 3 la 8 ani, iar persoana 

juridică se pedepseşte cu amendă în mărime de la 5.000 la 10.000 unităţi 

convenţionale, cu privare de dreptul de a exercita o anumită activitate sau cu 

lichidarea întreprinderii. Acţiunile săvârşite repetat, de o persoană sau de un grup 

de persoane se pedepseşte cu privaţiune de libertate de la 3 la 10 ani, iar persoana 

juridică se pedepseşte cu amendă în mărime de la 5.000 la 10.000 unităţi 

convenţionale, cu privarea de dreptul de a exercita o anumită activitate sau cu 

lichidarea întreprinderii88, 

Pentru asigurarea unui regim de ocrotire a patrimoniului istorico-cultural 

fără o implicare largă, este fie dificil, fie imposibil. În primul rând, cea mai mare 

responsabilitate trebuie s-o poarte statul, deoarece prin instituţiile administrative 

centrale şi cele locale, statul poate elabora politici eficiente de protejare a 

patrimoniului, poate emite un cadru normativ adecvat, strategii şi proiecte culturale 

benefice şi, nu în cele din urmă, poate susţine cu suport financiar programele care 

urmăresc scopul protejării patrimoniului cultural. 

În Republica Moldova, finanţarea activităţii privind evidenţa, cercetarea, 

punerea în valoare, salvarea, protejarea, conservarea, şi restaurarea patrimoniului 

arheologic este asigurată de la bugetul de stat, prin intermediul Ministerului 

Culturii, Academiei de Ştiinţe a Moldovei şi prin intermediul altor structuri de 

                                                           
87  Codul Vamal...  art. 224. 
88  Codul Penal..., art. 248. 
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profil. Totodată, la susţinerea cu suport financiar contribuie şi unităţile 

administrativ-teritoriile, reieşind din programele coordonare cu Ministerul Culturii, 

persoanele fizice şi juridice care stingheresc protejarea patrimoniului arheologic. 

Mijloacele financiare pot fi dobândite şi din veniturile şi donaţiile organizaţiilor care 

promovează proiecte de protejare a patrimoniului arheologic, dar şi din fondurile şi 

donaţiile unor persoane fizice sau juridice89. Conform legii, Guvernul prevede anual 

în bugetul de stat fondul de investiţii excepţionale pentru salvarea siturilor 

arheologice, iar mărimea fondului pentru aceste lucrări este stabilit în baza cererilor 

Ministerului Culturii90. În cazul efectuării unor lucrări de amenajare sau de 

construcţii, în urma cărora patrimoniul arheologic a fost afectat, pagubele sunt 

achitate din contul companiei sau persoanei interesate de aceste acţiuni.  

Capitolul zece al Legii privind protejarea patrimoniului arheologic este consacrat 

răspunderii civile, penale sau contravenţionale în cazul încălcării legii în vigoare. 

În capitolul dat este punctată o listă de cazuri pentru nerespectarea cărora 

persoanele poartă răspundere. Deoarece este stabilită doar lista cu situaţii, legea 

face trimitere la codurile penal, civil şi contravenţional. În acelaşi timp, legea 

organică a servit drept imbold pentru modificarea Codului contravenţional şi 

penal abia în 201691, apoi, anul următor (2017), aceste acte normative iarăşi au fost 

supuse ajustării conform realităţilor timpurilor92. Mai nou, pentru legislaţia 

moldovenească este accesul neautorizat cu detectoare de metale sau alte aparate 

de teledetecţie şi utilizarea lor în zonele cu patrimoniu arheologic fără autorizaţia 

prealabilă, comercializarea şi deţinerea neautorizată a detectoarelor de metale şi a 

altor aparate de teledetecţie, comercializarea şi deţinerea neautorizată a detectoarelor 

de metale şi a altor aparate de teledetecţie93. 

Pe parcurs, simţindu-se necesitatea ajustării şi completării legislaţiei conform 

normelor şi standardelor europene, legea privind protejarea patrimoniului arheologic 

a suportat unele modificări94. Astfel, au fost efectuate modificări la articolele 3, 5 şi 

6 din lege.  

Reieşind din faptul că la ora actuală avem la îndemână un instrument juridic 

care abordează toate aspectele patrimoniului arheologic, începând de la definire, 

continuând cu mecanismele de protecţie şi, încheindu-se cu răspunderile pentru 

încălcarea legii, patrimoniul arheologic al Republicii Moldova se găseşte în aceeaşi 

stare, în care era şi până la implementarea prezentului act juridic. Cercetătorul 

                                                           
89  Legea privind protejarea patrimoniului arheologic..., art. 39. 
90  Ibidem, art. 44. 
91  Georghe, Postică, Legislația patrimoniului cultural... p. 52, 53. 
92  Legea pentru modificarea și completarea unor acte legislative nr. 123 din 07. 07. 2017. În: Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova, nr. 252 din 19. 07.2017. 
93  Legea privind protejarea patrimoniului arheologic..., art. 47 (1). 
94  Legea pentru modificarea și completarea unor acte legislative nr. 153 din 30. 07. 2015. În: Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova nr. 223 din 14.08.2015. 
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Marchevici, încă în a doua jumătate a secolului al XX-lea, în unul din studiile sale 

spunea: „Populaţia din Republica Moldova este absolut lipsită de aşa–numitul cult de 

respect faţă de antichităţi”95, ceea ce este actual şi societăţii contemporane. Aceste 

lucruri negative sunt produsul nefuncţionării statului pe segmentul protejării 

patrimoniului cultural, neconlucrării instituţiilor statului între ele în scopul 

ocrotirii, cercetării, restaurării şi valorificării patrimoniului cultural-istoric. La cele 

menţionate mai sus, se alătură şi indiferenţa societăţii faţă de moştenirea 

culturală, din cauza lipsei unei politici ce are ca scop protejarea vestigiilor 

culturale, lipsei de informaţie şi needucării în spiritul protejării patrimoniului. 

 

Concluzii 

În faza actuală, Republica Moldova dispune de o legislaţie perfectă în ceea ce 

priveşte protejarea patrimoniului arheologic. Însă, cea mai mare problemă, pentru 

acest spaţiu, nu este legislaţia, ci mentalitatea oamenilor, ce nu percep importanţa 

şi valoarea ce o deţine patrimoniul nostru, care, timp de o perioadă îndelungată, 

nu a fost perceput ca valoare culturală. Cadrul legislativ a fost unul general 

pentru toate categoriile de patrimoniu, iar cel mai mult au avut de suferit siturile 

arheologice şi instituţiile de cult. După obţinerea independenţei, noile realităţi au 

redeşteptat interesul organelor de stat pentru protejarea patrimoniului cultural 

prin implementarea noilor acte legislative şi semnarea unui şir de convenţii 

internaţionale. Aceşti paşi nu sunt suficienţi în procesul protejării, conservării, 

salvgardării şi valorificării patrimoniului cultural, în general, şi a celui arheologic, 

în particular. Pentru a ne bucura de un patrimoniu cultural-istoric cu adevărat 

protejat, în primul rând, trebuie să fie cointeresat de acest domeniu statul. 

Deoarece moştenirea culturală este o proprietate colectivă, este necesar ca toată 

populaţia să fie integrată în politicile de protejare a patrimoniului cultural, prin 

informare şi educare în spiritul respectării şi valorificării vestigiilor cultural-

istorice. Iar pentru a aplica cele menţionate mai sus în practică, este necesar ca 

statul să garanteze fondurile suficiente, pentru finanţarea programelor de ocrotire 

şi valorificare a patrimoniului cultural. 
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